

关于促进我市农贸市场升级改造的建议

傅永

农贸市场是现代城市经济中的一个非常重要组成部分，也是一座城市文明形象展示的窗口，承担“菜篮子工程”零售环节的重要任务，涉及人民群众的切身利益。正所谓，“小菜场，大民生”。农贸市场也应当适应时代的发展、人民生活的需求，加快改造升级，这既是民生工程更是民心工程。通过对老旧农贸市场升级改造，加强规范管理，发挥好食品安全的保障作用，将进一步推动群众生活水平的提高。

一、基本情况

近年来，我市农贸市场升级改造工作成绩显著，新建改建了多个优质星级农贸市场。但是，也存在着一些难点、堵点问题，尤其是在一些小区周边自发形成的小型农贸市场，更为明显。一是部分市场内部存在安全隐患。一些小型农贸市场缺乏规范的管理，经营者安全意识淡薄，场内随意搭篷、拉线取电、占道经营、未配置消防设施等，存在严重的安全隐患。二是市场周边的配套设施不完善。停车位的设置数量不足，在工作日下班时间和节假日期间，市场周边的车辆相对集中，很多前来购物的市民群众找不到停车位，只能占路停车，严重影响了市场周边的交通秩序。三是流动摊点问题屡禁不绝。大部分市场周边都有流动摊点存在，不仅存在食品安全问题，造成交通拥堵、破坏环境卫生，而且影响了农贸市场内部的正常经营和周边居民工作生活。市场监管和综合执法等部门长期以来一直在加大整治力度，但问题没有得到有效解决。

二、对策建议

农贸市场的升级改造，不仅具有一定的社会性，而且还有很强的公

益性，与其他商业设施的功能相比，其社会价值更能体现政府的作为。农贸市场改造好了，群众满意了，经营者获利了，社会稳定了，政府的管理工作也就达标了。建议政府部门要加强引导，立足长远，着眼于农贸市场民生性、公益性和市场性，重点在宣传引导、政策扶持、规范标准、强化监管等方面下功夫。

（一）加强宣传，提升服务水平。农贸市场改造好了、管理好了，消费者满意了，市场营利自然也就多了，这是一个多赢的结果。市场开办单位要充分认识到开展市场升级改造工作既是改善市容市貌、构筑人民群众食品安全体系的需要，也是实现市场长久经营的重要举措。通过社会各类媒介向群众公示市场管理经营情况，让消费群众成为市场改造工作的监督者，自觉通过规范管理、改善环境、升级设施来提升服务水平。

（二）给予支持，实施建设改造。一是降低准入门槛，积极引导吸纳社会多元资本进入，对农贸市场建筑主体、场内设施、外围环境等进行升级改造，由政府设立专项资金，根据农贸市场改造升级的效果，对投资主体适当进行财政贴补。二是加大招商引资力度，积极引进有实力的大型企业、连锁企业参与农贸市场的升级改造。由市场投资者解决改造资金问题，政府部门制定政策支持，对投资者进行经营激励，可以连锁形式给每个小区建设1000平方米以内的小规模市场，解决群众每天的生活消费需求，同时也可以安置流动性商贩，加快补齐民生短板。

（三）规范标准，制定激励机制。建议联合或委托专业公司制定农贸市场的标准化建设和升级改造规范。要按照有关农贸市场建设技术标准，尽快制订出符合我市实际的农贸市场建设和升级改造规范，在此基础上，对率先建设和改造的农贸市场进行奖励，从政策上给予支持；对不符合标准化建设要求、经营效益差的市场，要督促改进，或指导其进行经营转型。

（四）加强监管，确保有序经营。星级市场建成后，要维护其健康的发展下去，否则，无法保证提升效果，这就需要发挥政府的综合协调

作用，综合各部门的执法力量，特别是要协调市场监管和综合行政执法部门之间的联动监管力度，为农贸市场营造一个公平竞争的经营环境。

一是加大执法力度。对群众反映强烈、规模较大、影响较坏的无证摊贩聚集点，要集中执法力量，坚决整治取缔。二是有效疏理引导。坚持以人为本、疏堵结合，充分考虑周边群众的不同需求，对能够为群众生活提供便利、促进生产流通、有效解决就业等问题的部分集中摊点，委托专业公司统一管理，使其达到经营标准，待时机成熟时引导进入市场；三是对符合卫生安全等条件的流动摊点，开展绿色通道办理各类许可证，引导入市经营。

（五）提高信息化管理水平。充分借助互联网技术和大数据思维，提高农贸市场管理和食品安全监管信息化水平，实现“价公示、可追溯、连成网”，推动农贸市场管理上等级，实现降低监管成本、提高监管效率的目的。